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ORDINE DEL GIORNO 

APPROVATO  ALL’UNANIMITA’ 

DAL CONSIGLIO COMUNALE 

NELLA SEDUTA DEL 19 DICEMBRE 2024 

-242- 

 

OGGETTO: Delibera Proposta di Giunta al Consiglio n. 42 del 19.11.2024 - DOCUMENTI 

PREVISIONALI PROGRAMMATICI 2025/2027 - Esenzione IRAP per le associazioni 

iscritte al Registro Nazionale del Terzo Settore (DDL 185). 

 

 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 

Rilevato che l' 11 luglio 2024 in Consiglio Comunale a Genova è stata approvata 

all' unanimità una mozione emendata per far si che sindaco e giunta si attivino presso 

Regione Liguria per chiedere di esentare dal pagamento dell’IRAP le associazioni aderenti 

ad ANPAS Liguria, CRI Croce Rossa Italiana - Comitato Regionale Liguria, 

Federazione Italiana Misericordie, ANPAS Liguria, ANAS Associazione Nazionale di Azione 

Sociale presenti e regolarmente attive sul territorio genovese e ligure ricordando che tutte 

sono iscritte al Registro Nazionale del Terzo Settore e rappresentano un concreto valore 

aggiunto per la nostra comunità, grazie ai servizi, alle attività e alle iniziative di carattere socio-

sanitario quotidianamente presenti sul nostro territorio; 

 

Tenuto conto che l’IRAP, imposta regionale sulle attività produttive, è una tassa che 

viene applicata sul valore della produzione e in Liguria viene versata, seppur in forma ridotta, 

anche dalle Pubbliche Assistenze ed è calcolata in modo proporzionale sul costo del personale, 

indipendentemente dal risultato economico e in Liguria per queste associazioni è applicata 

l’aliquota del 3% che contribuisce in modo importante ai costi di numerose associazioni di 

volontariato presenti nel territorio genovese e ligure; 

 

Preso atto che alcune regioni italiane come Lombardia e Friuli Venezia Giulia hanno già 

deliberato negli anni scorsi l’esenzione dell’Irap per associazioni e enti del Terzo Settore, a cui 

si sono aggiunte nel 2023 anche Abruzzo e Puglia; 

 

Rilevato che ad oggi non risultano azioni specifiche su questa tematica da parte di Regione 

Liguria e il Comune a bilancio non ha stanziato contributi economici a sostegno di queste 

attività; 
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                     IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA 

 

A procedere come richiesto unanimemente dal Consiglio Comunale di Genova verso Regione 

Liguria affinché sia attivata l’esenzione del pagamento dell' IRAP per tutte le associazioni 

aderenti ad ANPAS Liguria, CRI Croce Rossa Italiana - Comitato Regionale Liguria, la 

Federazione Italiana Misericordie, ANPAS Liguria, ANAS Associazione Nazionale di Azione 

Sociale. 

  

 

 
Proponente: Lodi (Gruppo Misto). 

 

 

Al momento della votazione, sono presenti i Consiglieri: Aimè, Alfonso, Ariotti, Barbieri, 

Bertorello, Bevilacqua, Bonicioli, Bruzzone Filippo, Bruzzone Rita, Canessa Cerchi, Cassibba, 

Cavalleri, Ceraudo, Costa, De Benedictis, Dello Strologo, Falcone, Falteri, Gaggero, Gandolfo, 

Ghio, Gozzi, Grosso, Kaabour, Lo Grasso, Lodi, Manara, Notarnicola, Pandolfo, Pasi, Patrone, 

Pilloni, Russo, Vacalebre, Veroli, Villa, Viscogliosi, in numero di 37. 

 

 

Esito votazione: approvato all’unanimità con 37 voti favorevoli: Aimè, Alfonso, Ariotti, 

Barbieri, Bertorello, Bevilacqua, Bonicioli, Bruzzone Filippo, Bruzzone Rita, Canessa Cerchi, 

Cassibba, Cavalleri, Ceraudo, Costa, De Benedictis, Dello Strologo, Falcone, Falteri, Gaggero, 

Gandolfo, Ghio, Gozzi, Grosso, Kaabour, Lo Grasso, Lodi, Manara, Notarnicola, Pandolfo, Pasi, 

Patrone, Pilloni, Russo, Vacalebre, Veroli, Villa, Viscogliosi. 


